
 

 

 

COLLEGIO DEI DOCENTI 

VERBALE N. 7 

 

Il giorno lunedì 30 GIUGNO 2025 alle ore 17,00 si è riunito il Collegio dei Docenti dell’Istituto 

Comprensivo n°6 “Cosmè Tura”, presso il plesso “F. Mazza” via Stefano Battara 51, per discutere i 

seguenti punti all’ordine del giorno: 

1. APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE. delibera 1 

2. PENSIERI DI PACE delibera 2 

3. PRESENTAZIONE DELLE RELAZIONI DELLE FUNZIONI STRUMENTALI E 

REFERENTI delibera 3 

4. RATIFICA DELLE VALUTAZIONI FINALI delibera 4 

5. COMMISSIONE ORARIO SCUOLA SECONDARIA/PRIMARIA/INFANZIA PER A.S. 

2025/26 delibera 5 

6. CRITERI DI ASSEGNAZIONE DEI DOCENTI ALLE CLASSI delibera 6 

7. APPROVAZIONE PIANO INCLUSIONE delibera  7 

8. PRIMI IMPEGNI DI SETTEMBRE delibera 8 

9. APPROVAZIONE PROGETTO PN21/27 ORIENTAMENTO delibera  9 

10. ADESIONE PIANO ESTATE 25/26 delibera 10 

11. APPROVAZIONE MODIFICA ORARIO DI INGRESSO E DI USCITA PRIMARIA 

Vill.Ina- sede via Indipendenza delibera 11 

12. Sospensione attività didattiche infanzia delibera 12 

13. APPROVAZIONE EVENTUALI PROGETTI delibera 13 

14. COMUNICAZIONI DELLA DIRIGENTE. 

15. VARIE ED EVENTUALI 

La D.S., constatata la regolarità della convocazione e il numero legale dei presenti, dichiara aperta 

la seduta e chiede al Collegio di approvare una mozione d’ordine con l’inserimento dei pinti 2, 11 e 

12  all’ordine del giorno: PENSIERI DI PACE (delibera 2), APPROVAZIONE MODIFICA 

ORARIO DI INGRESSO E DI USCITA PRIMARIA Vill.Ina- sede via Indipendenza (delibera 11), 

sospensione attività didattiche infanzia (delibera 12).Il Collegio approva all’unanimità. 

 

Svolge le mansioni di segretario incaricato di redigere il verbale l’insegnante Grazzi Elena. 

   

 

 

  

Istituto Comprensivo Statale N. 6 “Cosmè Tura” 

Via Montefiorino, 32 - Ferrara -  0532.464544 - fax 

0532463294 

http://scuole.comune.fe.it/ - 

E_mail:feic80000d@istruzione.it 
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Si allega come parte integrante del presente verbale l’elenco con le firme dei presenti (allegato n.1). 

Risultano assenti giustificati i seguenti Docenti: Bottoni, Cozza, Fatticcioni, Strollo, Bonora, Bottoni 

Barbara, Cinti, Ferrari Lorella, Mutu, Pacifico, Pasetti, Biasi, Ferrari Tiziana, Tomaselli, Corazzari 

Chiara, Di Bello, Brogna, Russo, Catalano, Bonati, D’Adamo, D’Amico, Grasso, Spiga, Tognazzolo, 

Santi,  

 

1) APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE (19-05-2025)     
La D.S. chiede al Collegio di approvare il verbale della seduta precedente. 

 
DELIBERA N° 1 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

approvazione del Verbale della seduta precedente 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 

 

2) PENSIERI DI PACE 

La Dirigente Scolastica, visti gli ultimi incresciosi fatti di cronaca accaduti a Pontelagoscuro e i 

diversi conflitti armati attualmente in corso nel mondo, dà lettura di alcune riflessioni da 

condividere con il Collegio, perché diventino il punto di vista dell’Istituto rispetto all’opinione 

pubblica: 

Il Collegio docenti dell'Istituto Comprensivo "Cosmé Tura" di Ferrara, in seguito ai recenti conflitti 

internazionali e agli spiacevoli episodi di cronaca locale che hanno interessato Piazza Buozzi a 

Pontelagoscuro, desidera riaffermare con forza il proprio impegno per la promozione della pace, del 

dialogo e della convivenza civile. 

 

La nostra scuola, da sempre promuove i valori e principi costituzionali fondamentali per la 

formazione dei cittadini di oggi e di domani e sente il dovere di prendere posizione. Non possiamo 

restare indifferenti di fronte agli scenari internazionali che interpellano da vicino alcune nostre 

famiglie, e nemmeno di fronte a episodi di violenza che minano la serenità delle nostre comunità, 

come le recenti risse nella piazza centrale di Pontelagoscuro, sede del nostro Istituto. 

 

Noi crediamo che la pace si costruisca quotidianamente partendo dai banchi di scuola, dai rapporti 

di vicinato, dal trattare con cura i beni comuni. E' un impegno di ogni giorno che si costruisce con il 

dialogo, il rispetto reciproco e la comprensione delle diversità. Il nostro Istituto è un microcosmo in 

cui convivono pacificamente studenti di oltre 20 nazionalità diverse. Questa ricchezza culturale è la 

nostra forza e dimostra concretamente come l'incontro e lo scambio siano imprescindibili per 

superare le divisioni. Il nostro ruolo di docenti ci chiede di avere una progettualità sempre flessibile 

per fare in modo che il nostro agire sia aderente alla realtà sempre in divenire del territorio della 

nostra scuola. A volte la progettualità deve essere ricalibrata sulle nuove esigenze educative e 

sociali. Tuttavia, rimane un punto fermo il nostro Piano dell'Offerta Formativa che si sviluppa 

integrandosi con il Territorio e le tante belle opportunità che l'associazionismo locale offre.  

Dalla sua fondazione il nostro Istituto Comprensivo ha valorizzato la Bellezza della storia dei 

luoghi in cui ha sede per promuovere il senso di appartenenza, di cittadinanza e legalità. 

 

Prendiamo le distanze da chi non ha compreso questi valori fondamentali, ribadiamo la volontà di 

continuare ad agire in sinergia con le realtà locali tenute insieme dal Comitato Vivere Insieme. 

Invitiamo la cittadinanza a fare altrettanto e a vedere oltre, per poter apprezzare i semi di Speranza e 

di Futuro positivo che continuano a venir piantati in una comunità che vive un'importante e non 

facile trasformazione demografica e culturale.  
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Siamo convinti che la Pace, anche quella internazionale, si possa cominciare a costruire con 

il proprio vicino. 

 
DELIBERA N° 2 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

PENSIERI DI PACE 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 

3) PRESENTAZIONE DELLE RELAZIONI DELLE FUNZIONI STRUMENTALI E 

REFERENTI 

La Dirigente dà la parola al Dottor Avarello referente del Progetto “Punto di Vista”, il quale elenca 

le attività svolte durante quest’anno scolastico, con una particolare attenzione allo Sportello 

d’ascolto, in cui si sono affrontate diverse situazioni complesse. 

Per ciò che riguarda gli studenti, problematiche riguardanti l’integrazione tra pari (episodi di 

bullismo), l’ansia da prestazione scolastica, le difficoltà nella gestione delle aspettative e il lutto; per 

i genitori invece l’utilizzo dei social, la sessualità e la difficoltà nel “controllo" dei figli. Gli 

insegnanti infine, si sono rivolti allo sportello, per parlare degli aspetti disciplinari e 

comportamentali in classe e dei conflitti fra colleghi. Il Dottor Avarello conclude sostenendo che 

tale strumento continua ad essere un importante punto di riferimento per i ragazzi e famiglie, ma 

anche fonte di informazioni per direzionare alcuni interventi sui gruppi classe. Ipotizza, per il 

prossimo anno scolastico, un maggiore sostegno alle competenze genitoriali e un anticipo dell’area 

di intervento (sportello, supervisioni e formazione): sempre più numerosi infatti sono gli interventi 

sulla scuola primaria.  

Successivamente prendono la parola le diverse Funzioni Strumentali e i Referenti, per illustrare le 

attività svolte durante l’anno scolastico 2024-2025 e proporre suggerimenti per il futuro (si vedano 

relazioni allegate): 
Funzioni Strumentali: 

✔ INCLUSIONE: Silvia Zaghi - Infanzia Primaria, Antonella Ginevrino – secondaria 

✔ CONTINUITA’ E ORIENTAMENTO: Simona Rinaldi 

✔ INTERCULTURA: Emanuela Celeghini 

✔ PTOF: Sara Gulinelli 

Referenti: 

✔ GRUPPO DI LAVORO ATTIVITA’ SPORTIVA: Giovanni Caravita 

✔ GRUPPO DI LAVORO DSA: Annarita Papagno 

✔ RENDICONTO DM 65: Marco Pazzi, Simona Rinaldi 

✔ FORMAZIONE STEM: Marco Pazzi 

Quest’ultimo Referente sottolinea che, non essendosi conclusi i corsi previsti dal DM 66 durante l’anno 

scolastico in corso, si propongono altri corsi di formazione per l’anno 2025-2026, da concludersi entro il 

30 settembre 2025: 

✔ Tinkering e il Pensiero Computazionale Scuola Infanzia 2 edizione - Serra 

✔ CANVA avanzato - Garatti 
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✔ Panquiz e Genially - CANVA base - Garatti 

✔ La stampante 3D a scuola - Pannelli interattivi Smart board - Pazzi 

✔ La biblioteca digitale a scuola 2 edizione - Zanquoghi 

✔ Laboratorio di produzione audiovisiva documenta - Maugeri (est.) 

✔ La realtà Aumentata e Virtuale a scuola - Radica (est.) 

A tale proposito la Dirigente propone, come l’anno scorso, di indirizzare 10 ore di formazione 

obbligatorie prese dalle 40 ore funzionali , per poterle spendere a scelta tra: 

● formazioni DM 66 

● commissione valutazione primaria  

● commissione Indicazioni Nazionali 2025 

● altre formazioni solo organizzate dalla scuola (intercultura, dialogico, ecc.) 

NOTE 

● i sostegni dell’Istituto parteciperanno obbligatoriamente alla formazione 

sull’inclusione (visto l’alto numero dei docenti precari presenti nell’Istituto) 

● chi aderirà a formazioni che non siano del DM 66, potrà comunque partecipare 

volontariamente alle formazioni del DM 66  

 
DELIBERA N° 3 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

FORMAZIONE STEM 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 

4) RATIFICA DELLE VALUTAZIONI FINALI 

La Dirigente comunica al Collegio il risultato degli scrutini finali della scuola secondaria di 

1°grado: 

● Alunni scrutinati :252, Ammessi 242, Non ammessi 11 (4.3%)   

● CLASSI PRIME – 67 - 67 alunni scrutinati – 61 alunni ammessi e 6 alunni non ammessi : 

percentuale di non ammissione 8,95%  

● CLASSI SECONDE – 101 -  101 alunni scrutinati, 99 alunni ammessi e 2 alunni non 

ammessi: percentuale di non ammissione 1,98%  

● CLASSI TERZE – 84 – 84 alunni scrutinati, 81 alunni ammessi e 3 alunni non ammessi, 

percentuale di non ammissione 3.57% 

 
DELIBERA N° 4 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

RATIFICA RISULTATO SCRUTINI FINALI 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 
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5) COMMISSIONE ORARIO SCUOLA SECONDARIA/PRIMARIA/INFANZIA PER A.S. 

2025/26 

Si ricordano al Collegio i componenti della commissione oraria dei diversi ordini scolastici: 

Infanzia:  

● Stefania Genovesi 

● Alessia Cornacchini 

Primaria: 

● Luisa Ghezzo 

● Paolo Gioachin 

● Antonella Minichino 

● Silvia Zaghi 

● Fabbrocino Annalisa 

Secondaria: 

● Angela Garatti,  

● Maddalena Valente 

DELIBERA N° 5 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

COMMISSIONE ORARIA SCUOLA SECONDARIA/PRIMARIA/INFANZIA PER A.S. 

2025/26 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 

 

6) CRITERI DI ASSEGNAZIONE DEI DOCENTI ALLE CLASSI 

La Dirigente ricorda al Collegio i criteri di assegnazione dei docenti alle classi: 

● alle classi dovrà essere garantita, per quanto possibile, pari opportunità di fruire di personale 

stabile.  

● per le assegnazioni di personale docente già in servizio nel plesso, sarà di norma considerato 

prioritario il criterio della continuità didattica, salvo casi particolari che impediscano 

l'applicazione di tale principio, valutati dal dirigente scolastico. 

● nei limiti del possibile saranno valorizzate le professionalità e le competenze specifiche, i titoli 

professionali al fine della realizzazione di progetti innovativi e/o sperimentali approvati dal 

collegio dei docenti. 

● l’accoglimento di richieste del docente è condizionato dalla disponibilità del posto richiesto, 

cui possono concorrere con pari diritti tutti i docenti del plesso, nel rispetto dei criteri 

deliberati. 

●  l’anzianità di servizio, desunta dalla graduatoria interna d’istituto, sarà presa in considerazione 

in subordine ai precedenti criteri. 

 

DELIBERA N° 6 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 
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CRITERI DI ASSEGNAZIONE DEI DOCENTI ALLE CLASSI 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 

7)APPROVAZIONE PIANO INCLUSIONE 

La F.S. Antonella Ginevrino ricorda che il Piano per l’Inclusione è uno strumento che contribuisce 

ad accrescere la consapevolezza dell'intera comunità educante sulla centralità e la trasversalità dei 

processi inclusivi, in relazione alla qualità dei risultati educativi, per la creazione di contesti in cui 

realizzare concretamente la scuola per tutti e per ciascuno. Inoltre evidenzia che il Piano per 

l’Inclusione informa su quali modalità vengono attuate per personalizzare e individualizzare i 

processi di apprendimento e sulle metodologie e strategie adottate a garanzia del successo formativo 

degli studenti. Pertanto, la Prof.ssa Ginevrino, elenca i punti di forza e di debolezza del Piano per 

l’inclusione che hanno caratterizzato quest’anno scolastico, con particolare attenzione al turnover 

degli insegnanti, soprattutto di quelli nominati su sostegno, che spesso sono privi di specializzazione. 

Quindi, per il prossimo anno scolastico, si auspica una formazione generale e specifica rivolta alle 

figure di sostegno, ma aperta anche ai docenti disciplinari, modulata sulle effettive necessità e gestita 

valorizzando le competenze professionali possedute (si veda Piano Inclusione allegato). 

 
DELIBERA N° 7 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

APPROVAZIONE PIANO INCLUSIONE 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 

8) PRIMI IMPEGNI DI SETTEMBRE  

La Dirigente comunica al Collegio i primi impegni di settembre: 

● Lunedì 1 settembre 2025 

Ore 9.30 – 10.30 - Incontro nuovi docenti 

Ore 11 – 12.30 - Incontro referenti di plesso 

Collegio docenti 

Ore 17,00 
DELIBERA N° 8 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

PRIMI IMPEGNI DI SETTEMBRE 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 

 

9)APPROVAZIONE PROGETTO PN21/27 ORIENTAMENTO 

 

La Dirigente comunica che è stata autorizzata la candidatura del nostro Istituto al Progetto 

Ministeriale PN 21-27 Orientamento per un importo pari a 13.320,00 €. 

Nello specifico si ricordano le finalità e gli obiettivi del presente avviso (ART.1): 

● Con decreto del Ministro dell’istruzione e del merito 19 novembre 2024, n. 233 sono state 

destinate specifiche risorse per percorsi di orientamento nelle scuole secondarie di primo grado, al 

fine di garantire un’efficace valorizzazione delle potenzialità e dei talenti degli studenti e una 

riduzione della dispersione e dell’abbandono scolastico, nell’ambito del Programma Nazionale “PN 

Scuola e competenze 2021-2027”, in attuazione del regolamento (UE) n. 2021/1060. 

● A tal fine, sono previsti interventi specifici di orientamento a favore, in particolare, delle 

studentesse e degli studenti delle scuole secondarie di primo grado. 

● Il finanziamento è concesso alle istituzioni scolastiche previa adesione al presente Avviso 

pubblico da parte delle istituzioni scolastiche statali secondarie di primo grado di cui all’Allegato 1 

al suddetto decreto ministeriale n. 233 del 2024. 
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● I progetti autorizzati potranno avere durata biennale.Si raccomanda di avviare almeno il 

30% delle attività entro il 31 dicembre 2025. 

 
DELIBERA N° 9 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

assunzione in bilancio del progetto PN 21-27 “ORIENTAMENTO” 
IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 

10)ADESIONE PIANO ESTATE 25/26 

La Dirigente informa il Collegio che è stata inviata la candidatura del nostro Istituto al Piano Estate 

25/26 per un importo di 51.987,00 €. Pertanto illustra gli obiettivi di tale avviso (art.1): 

● Il presente Avviso intende ampliare e sostenere l’offerta formativa con azioni specifiche 

volte a promuovere iniziative per gli apprendimenti, l’aggregazione, l’inclusione e la 

socialità, soprattutto nel periodo di sospensione estiva delle lezioni. 

● L’avviso si inserisce nel quadro delle azioni previste dall’Obiettivo specifico ESO4.6 del 

Programma nazionale “Scuola e competenze” 2021-2027 (di seguito, PN Scuola) e 

nell’ambito delle risorse stanziate con decreto del Ministro dell’istruzione e del merito 11 

aprile 2024, n. 72 e con decreto del Ministro dell’istruzione e del merito 22 maggio 2025, n. 

96. 

● Con le risorse residue di cui al decreto ministeriale n. 72 del 2024 e con le nuove risorse 

stanziate con decreto ministeriale n. 96 del 2025, le istituzioni scolastiche potranno 

realizzare in orario extracurricolare attività ricreative, di potenziamento delle competenze, di 

socialità, e attività sportive,teatrali e, più in generale, iniziative che favoriscano 

l’aggregazione, l’inclusione, la socialità, l’accoglienza e la vita di gruppo usufruendo, in 

particolare, del periodo estivo e dei periodi di sospensione della didattica curricolare. 

● L’iniziativa è finanziata dal PN Scuola 21-27, fondo FSE+, col cofinanziamento dell’Unione 
           europea. 

● Si raccomanda di avviare le attività dal prossimo periodo di sospensione delle        attività 

didattiche. 

 
DELIBERA N° 10 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

adesione al “Piano Estate 25-26” 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 
 

11) APPROVAZIONE MODIFICA ORARIO DI INGRESSO E DI USCITA PRIMARIA 

Vill.Ina- sede via Indipendenza 

 

La Dirigente spiega al Collegio che, la Scuola primaria Villaggio Ina- sede Via Indipendenza, 

necessita di ottimizzare l'organizzazione didattica e funzionale della scuola, per rispondere al 

bisogno delle famiglie di conciliare l’orario scolastico con quello dei mezzi di trasporto pubblico. 

Pertanto, visto che la proposta di modifica dell'orario è stata anche oggetto di discussione e 

confronto all'interno dell’Interclasse, la Dirigente propone che, a partire dall'a.s. 25/26, si segua il 

seguente orario di ingresso e uscita per gli alunni della Scuola Primaria "Vill. Ina"- sede via 

Indipendenza: 

Ingresso: ore 8:20 

Uscita: ore 16:20 

 
DELIBERA N° 11 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

MODIFICA ORARIO DI INGRESSO E DI USCITA PRIMARIA Vill.Ina- sede via 

Indipendenza 
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IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA A MAGGIORANZA (1 ASTENUTO) 

 

12) SOSPENSIONE ATTIVITÀ DIDATTICHE INFANZIA  

 

La Dirigente informa che, le docenti della scuola dell’Infanzia, propongono la chiusura delle scuole 

il giorno LUNEDÌ 1° GIUGNO 2026 e che, dal punto di vista normativo, è possibile differenziare 

le sospensioni delle attività tra i diversi ordini scolastici. Quindi si chiede al Collegio di 

 integrare le giornate di sospensione delle attività didattiche per l’a.s. 2025-26 già stabilite (venerdì 

24 aprile e sabato 2 maggio 2026), con la sospensione delle attività didattiche lunedì 1° giugno 

2026 esclusivamente per la scuola dell’infanzia. 

 
DELIBERA N° 12 DEL COLLEGIO DEL 30-06-2025: 

SOSPENSIONE ATTIVITÀ DIDATTICHE INFANZIA 

IL COLLEGIO DEI DOCENTI APPROVA ALL’UNANIMITA’ 

 

 

13) COMUNICAZIONI DELLA DIRIGENTE 

La Dirigente ringrazia tutti docenti che hanno lavorato nell’Istituto Cosmè Tura quest’anno 

scolastico ed in particolare saluta con affetto le colleghe che andranno in pensione : Annik Perin, 

Irene Cozza, Roberta Scanavini, Monica Fregnani, Paola Gilioli, Maria Consilia Mennella. 

Terminata la trattazione dei punti all’Ordine del Giorno, visto che non vi sono altre varie ed 

eventuali, la Dirigente dichiara concluso il Collegio Docenti alle ore 19,00.  

 

Il Docente Verbalizzante       Il Dirigente Scolastico 

Elena Grazzi                Dott.ssa Cristina Corazzari 

 

 

F
E

IC
80

00
0D

 -
 F

E
IC

80
00

0D
 -

 C
IR

C
O

LA
R

I -
 0

00
03

22
 -

 0
1/

08
/2

02
5 

- 
do

c/
at

a 
- 

U


